

F 凡人一叶
anrenyiye

天虽大,不润无根草

□翁 杨

午后,漫天的乌云黑沉沉压下来,约好的网约车准时来到小区门口。打开车门,只见一位干净利落的“90后”帅小伙热情地向我打招呼。他蓄着细碎短发,身着洁净的白衬衣,衬衫袖口卷到手臂中间,露出小麦色健康肌肤。口罩下高挺的鼻梁上方有一双深邃有神的眼睛。他笑着对我说:“阿姨你好,系上安全带,东西放好,我们开车啦。”问候关照,温馨而舒服。

从网约信息中得知小伙姓曹,猜他开出租是第二份职业。果不其然,他是上海一家金融公司的职员,专职为老总开车。老总出差3天,他便开网约车。“可以这样吗?”“老板知晓的,他是个大好人……”小曹开讲他的人生故事。

八年前的一天,一对中

年夫妇抱着孩子,他们买了80多盒月饼,装进20多个纸箱内,正巧网约了小曹的出租车。车刚启动,天突然变脸了,乌云满天,倾盆大雨哗哗而下。雷越打越响,雨越下越大,地上的积水越来越多。闪电雷声把孩子吓哭了,夫妇忙着哄孩子,半小时后,目的地到了。

漫天大雨,乘客夫妇发愁了。“小兄弟,能帮我一起把这些箱子搬进大楼内的电梯吗?”女的说,“我们给你小费。”“小费不需要,东西我可以和你一起搬运。”小曹拒绝收钱,来回飞奔着搬运。雨水劈头盖脸,直灌全身。雨越下越大,风越刮越猛,那位男乘客的名牌皮鞋灌满了水。因动作慢,他搬运的纸盒打湿了。小曹叫夫妇俩带着孩子进大楼,他一人坚持把20多个箱子

妥妥搬进了电梯。准备送员工过中秋节的月饼没有受到损失。夫妇想表示感谢,像落汤鸡似的小曹飞奔出去开车走了。小曹整个人像河里捞起似的,回家换衣服、鞋子,把车上的水擦干……花费了不少时间,因此丢掉了好几单生意。可小曹对此不在乎,他在乎的是自己能帮上别人,很有面儿。

两天后,小曹接到一个陌生来电,那位叫搬东西的男乘客直言自己是上海一家金融公司的老总,问小曹愿意进公司担任专职司机吗?“我给你交四险一金,每月工资近万元,怎样?”

一个没学历、没背景的河南初中生能进入上海的大公司,与高学历的精英享受同等的员工福利,小曹感觉自己像做梦一样。员工

们讥嘲他:“明摆着是老板的亲戚,还坚决不承认。”“遵纪守法多赚钱,做个成功男人。”这是老板对他的希望。小曹勤恳工作,老板十分满意。

今年,意想不到的事发生了,公司开始裁员。小曹做好了思想准备,裁员的第一批名单中准有他。“结果呢?”我着急地问。“结果我吓得半死时,老板安慰我,

只要家园还在,就有一份供我吃饭的工作。我真幸运,碰到了贵人。我感恩大雷雨,它让老板认识了我,给我们全家带来光明。”

幸运的小曹开朗乐观,受他服务之人都能感受到他的热情。天虽大,不润无根草;贵人有,不度无缘人。小曹乐为别人分担困难,也是在为自己的生命加油。

R 人生感悟
enshengganwu

求真理,求真知

□龙建雄

不授人以柄。

F 非常感受
eichangganshou

快递寄深情

□卜昌梅



自从故乡的集镇上了快递点后,母亲就常常给身在异乡的我和弟弟寄菜。起初,她只是在年关将至时寄些腌制的腊肉,好让我们提前吃到家乡的味道。在无意间得知鸡蛋、蔬菜也可以寄后,她寄快递的次数就更多了。

哪怕我多次“数落”母亲,邮费太贵不划算,城里的菜市场菜品也很足,可她偏偏不听,依然不管不顾地寄来。她的理由很充分,要么是“小孩子需要补充营养,土鸡蛋更好”,要么是“我知道你爱吃家里的菜”。这样厚重的理由,我自然是不能回绝,只好遂了她的心愿。寄的时间久了,她还摸出了门道,知道快递什么时候装车、哪种快递速度最快。于是,我常常在次日就收到了母亲的爱与暖。相隔了千里,我能如此方便地吃到她亲手准备的菜,这让她感到很满足。

前几天的傍晚,我正在吃饭,母亲打来电话,她忙不迭地说:“我明早给你寄菜,不说了,我去拔空心

菜。”说完,她就挂掉了电话,而我刚想说的话也不得不咽了回去。果然,次日下午,我便收到了一个已被挤压得不成样子的大纸箱,满满当当的纸箱里,绑扎得齐齐整整的绿叶菜,因高温而有了颓唐之意,一袋子板栗掩在菜中间。

其实,我知道,秋渐渐深了,菜园里的菜叶越来越少了,丝瓜愈发干枯萎缩,苋菜也掐了好几茬,空心菜纷纷冒出了老茎。母亲如此费尽心力寄来,我实在有些不忍。

后来,我才想到,之前跟母亲打电话时随口说了一句,孩子爱吃板栗,而菜市场经常卖板栗的老板有一阵子没出摊了。得了这话,母亲便张罗开了。要寄自然是不会只寄一种的,她就顺带着把菜园里能找的菜都找一遍。望着她扎的菜,我的眼睛不禁潮潮的。

在模糊的泪光中,我似乎看到了母亲躬身在菜园里找菜的身影,看到了母亲夜晚坐在小院昏黄的灯光下摘菜的身影。

在模糊的泪光中,我似乎看到了母亲躬身在菜园里找菜的身影,看到了母亲夜晚坐在小院昏黄的灯光下摘菜的身影。

隔了山,隔了水,隔了云海,我们依然有快递在相伴相连。邮寄的东西并非贵重,却很珍贵,因为我们邮寄的,都是一份沉甸甸的关爱。

爱人网购了一床新的空调被,

一面是白底带点小蓝花,另一面是卡其色,与二十年前短袖军装的颜色非常相似。或许是有某种情结,只要是我来整理床铺,我会把卡其色的一面朝上,铺得方方正正。爱人则不同,她喜欢将白底小蓝花这面朝上,说这面淡雅。

前些天,爱人去外地出差,于是我每天整理床铺时便把自己喜欢的卡其色朝上。不曾想,爱人回家后说,突然发现这卡其色与房间的家具颜色是这么搭调,色彩和谐又不失温馨。

看到这一幕的女儿说:“爸爸妈妈不再争一争哪一面好看,这么快就以喜剧收场?”经孩子这么一幽默,我们一家人不约而同笑了起来。

每个小家之中,这样的小争小闹应该不胜枚举。

细细想来,无论是在家里,还是在芸芸众生中,都会发生或大或小的争论。假如能够冷静地捋一捋前因后果,思一思争论的过程,所谓的争论,只不过是争强好胜之心在作梗罢了。

但我认为,在家不与家人争高低是一种个人魅力,在外不与他人随便争强弱,则是一种高尚美德。不争是立德以服人,是无欲则刚;不争的另一面是不与他人纠缠,更

不授人以柄。

不争里有智慧。人与人之间的争,有共性的特点,无外乎对比、争夺、计较,你争的结果是他也会争,他争的结果是引起群人而争。争,就成了恶性循环,大家满肚子的戾气,我得不到你也别想得到,甚至于谁也别想得到。最后,两败俱伤,众人遭殃受罪。

不争里显胸怀。争纷缘起时,要是有一方主动放弃,千万不要小看这个不争的举动。在看到无休止争论毫无意义之时,不争的结果就是你继续拥有豁然开朗的心境,你的高风亮节还可以让自己在众人面前赢得格局,获得更多的支持者。

即使真要争,那便是君子之争,规矩之争。争,要有争的规矩和边界,争得光明磊落,服帖帖。争的目的不是有意伤害对方,争的进程也不一定要咄咄逼人,争的结果是共同求真理,求真假,求真相,求真知。越界了的争就是争强好胜,一定要分出我胜你输,继而在争的过程出现互相厮杀,互掐对方“七寸”。现实生活中的很多争,毫无章法,毫无意义,在大众眼中就是小人之争,最终就是一个笑话。

人间平常事,因人而异,因和而贵,因不同而精彩纷呈。

